西南位育中学学生获时政大赛团体冠军,他们建议——

同学,暑假不妨每天看看新闻

如今,对不少学生来说,暑假成了"第三学期"。刷题、补课、报班,忙得不亦乐乎。然而,西南位育中学的一群学生却建议同龄人——暑假,不妨每天看看新闻。

在日前结束的第十四届上海市中学生时政大赛中,西南位育中学陈曦林、金弋扬、徐欣玥、金心悦和丁予晴组队夺得团体赛冠军。对他们而言,关注时政不是每次政治考试前,"抱佛脚"般地死记硬背,而是锻炼一种不偏激、更周全的思维方式,也提升了自己的公民意识和社会责任感。

看多一点 不做"键盘侠"

决赛中,围绕韩国新任总统文 在寅就职对美国在韩部署萨德系统 的影响,高二男生陈曦林面对评委侃 侃而谈,条分缕析,行云流水,他凭借 沉稳的表现摘得"最佳选手奖"。

陈曦林已经五次参赛、五次得奖。从预备班开始,他就接触了学校的保留节目———周时政秀。在西南位育,各班每周由两名学生担纲主讲,介绍一周内的各类新闻,时政要闻、社会百态、校园动态都可以。初二起,时政秀则要升级为"时政演

讲",讲求更多思辨性。

陈曦林记得,刚进初中时,全班曾经围绕一则"偷倒垃圾"的新闻展开讨论,起初,大家只是对这一行为进行一边倒的道德谴责,在老师启发下,大家发现,似乎值得思考的问题还很多,例如城市基础设施是否还有值得完善的地方?偷倒垃圾这一现象背后体现了怎样的经济链?陈曦林说,他渐渐明白,读新闻不能仅看标题断章取义,或者当一名"键盘侠",盲目发声,而应从不同角度,更理性地看待事物。尽管学业忙碌,他仍将花不少时间用于听各类名家讲座,从专业网站

搜寻自己感兴趣的话题资料。

"现代人得到信息的方式很多, 信息量也很大,但是难度在于我们 面对这些信息应该怎么筛选和思 考。"陈曦林说,如今的自己不再手 忙脚乱。

穿越古今 模拟政坛风云

有趣的是,几名学生对时政的 兴趣,或多或少受了家庭的影响。 丁予晴的爷爷奶奶是军事迷,家里 的"背景音乐"是各大新闻频道,最 近,各国恐袭事件频发,她开始思 考,这背后是否有内在联系;金弋扬 跟着外公,是《新民晚报》《环球时报》的忠实读者,如今她也成了学校新闻部部长。

对他们来说,关注时政,不是拿着考纲背知识点,而可以很好玩。来到英国内阁会议现场,制定马岛海战战略;走进中国人大会议,讨论土地改革方向和政策;甚至穿越回三国或者古希腊的城邦,来一番舌战……陈曦林、金弋扬是模拟联合国社的社长,徐欣玥是校升旗仪式的金牌主持,他们说,一次次穿越古今,让他们感受到思维碰撞的乐趣。

本报讯(首席记者 施捷) 一名进入怀孕中期的 29 岁孕妇,被确诊为妊娠合并宫颈癌。保命还是保胎? 在充分医患沟通的前提下,上海市第一妇婴保健院多学科团队联手行动,在帮助患者成功实现了当妈妈梦想的同时,肿瘤治疗也同步推进。如今母婴均已平安回家。

出现异常

事实上在晓娟(化名)怀孕之初的检查中,曾经发现"宫颈涂片异常"。医生建议其进行宫颈组织活检,以进一步排查。然而,晓娟却因为担心宫颈活检造成流产拒绝检查。25周时晓娟出现阴道流液而入院。医生再次建议她进行宫颈活检,结果确诊晓娟罹患宫颈浸润性鳞状细胞癌,而且已经到了II A2期的"局部晚期"阶段。

如果选择直接放弃 妊娠, 意味着晓娟将永 远失去做母亲的机会; 如果选择继续妊娠,晓 娼的生命也会面临巨大 的风险。面对两难抉择, 尤其是面对晓娟强烈的 继续妊娠的愿望,由院 长万小平、产科主任应 豪、新生儿科主任刘江 勤等专家带领的多学科 诊治小组反复权衡,并 通过查阅资料、细致斟 酌、调整治疗及分娩方 案,终于拿出了一套适 合患者病情和胎儿发育 的治疗方案。

争分夺秒

从被检查出妊娠合

并宫颈癌,到孕 32 周时 宝宝呱呱落地,在这"危情7周"的时间里,对于 濒临绝望的晓娟来说是简直漫长 无比,其间她还产生焦虑、抑郁倾向;然而对于治疗团队而言,却必 然争分夺秒——能否推迟必须的 治疗?哪一种妊娠期治疗模式更合 适?选择怎样的分娩时机和方式?

目前公认的妊娠期宫颈癌的 治疗目标,是健康足月成熟儿、控 制疾病和保留生育能力。对于晓 娟的局部晚期宫颈癌,尽快进行

一切都得细细琢磨,逐一落实。

宫颈癌根治手术是最佳治疗方案。但若直接放弃妊娠,切除子宫后,晓娟将永久性地丧失生育功能,永远失去做母亲的机会;若立刻分娩并进行切除手术,6月龄的胎儿,多器官未发育成熟,不仅早产风险大,而且存活率低。两次全院大讨论后,一妇婴专家团决定:在孕28周先进行化疗治疗,缩小患者肿瘤肿块的大小,减少

手术并发症,同时为胎 儿争取生长发育的时 间,提高出生存活率, 减少早产并发症。

肿块缩小

一切如预期设想 般顺利推进。经过化 疗,晓娟继续妊娠至32 周,肿块缩小了一半, 至2至3厘米,而胎儿 逐渐发育成熟。结合病 情和晓娟一家的意愿, 应豪主任亲自主刀,成 功地为孕妇进行了剖 宫产, 诞下 2086 克的 新生儿,宝宝出生评分 非常高。紧接着,万小 平院长亲自主刀,给晓 娟进行了宫颈癌根治 术,保留卵巢。专家表 示,卵巢器官的保留意 味着患者内分泌功能 的保留,是年轻女性术 后生活质量的重要保

"剖宫产+宫颈癌根治"联合手术圆满成功。术后第4天,晓娟功。术后第4天,晓娟 边不及待地走进新房。不足监护,在重症过数十天子接近,在新生儿科接近,上,在新生儿科接护,也以对了早产的治疗儿成长的治疗,以大时,以为一个,是,顺利出院。而"并肩作战"过的专晓,是够的信心,她将积极

权威数据显示,约 1/3 的宫颈癌患者为生育期女性。妊娠合并宫颈癌是常见的妊娠合并恶性肿瘤之一,发病率大约为每 1000 至 5000 次妊娠发生 1例。"我们希望防患于未然——怀孕前或怀孕早期配合医生做好宫颈癌筛查,是最简单、也是最有效的方法。"万小平院长特

面对下一步的化疗。

别提醒说。

世界货代赛将迎来首位中国女选手

上海交通职业技术学院周思语问鼎全国选拔赛

本报讯 (记者 王蔚 通讯员 袁莺)上海交通职业技术学院昨天 传出喜讯,该校学生周思语在国家集训队"五进一"选拔赛中取得第一名,将代表中国于今年 10 月前往阿联酋阿布扎比参加第 44 届世界技能大赛。她也成为中国参加世界技能大赛货运代理比赛的第一人。

年仅20岁的周思语,最近半年,先后经历了学校淘汰赛、上海市赛并最终问鼎国赛。"五进一"比赛是决定谁能代表中国参加世界大赛

的终极之战,选手们要在限定时间 内完成客户获取、报价计算、运输管 理、费用计算、海运操作、投诉处理、 索赔处理等7个模块16个子项目 的理论融合实操考核,比赛延续两 天,全程耗时11个小时,不仅考验 选手的技能还考验耐力。"比赛时间 很紧张,每个模块之间仅有十多分 钟调整休息,脑袋基本属于持续高 度运转。"周思语说。

周思语的指导教师孙晓、金飒 帅说,周思语不论是操作的规范性 还是技能水平的表现都十分优秀, 尤其在"帮助客户撰写英语索赔函" "海运操作异常处理""成本优化"等 子项目中,充分展示了她较高的英 语水平和处理复杂运算的能力,这 也使得她的总成绩高出第二名近 20分。

近年来,上海交通职业技术学院以世界技能大赛为引领,以国赛、 上海市"星光计划"技能比赛为平台,大力推进高素质技术技能人才培养模式,不断进取、特色发展,在教育教学改革和人才培养等方面取得优异成绩。



创意与动手

近日,"上海数字未来"系列活动在同济大学建筑与城市规划学院举办,本次活动以"可视化与物质化"为主题,分为开放日参观、建造工作营、"图解思维与

数字建造"论坛以及建造工作营成果展四个部分。来自全球的146名学生参加了建造工作营,他们用自己的创意与双手,展现了对数字设计与建造这一前沿研究领域的深入研究。图为作品《机器人木构》

本报记者 孙中钦 摄影报道

2017"中国好作业"启动

学生可登录活动平台选择导师

本报讯(记者 陆梓华)从古迹寻踪、吟诵古诗词到体验"小巷总理"的喜怒哀乐;从设计一架飞得更远的纸飞机到调查地铁客运情况、为智慧城市想一个妙招……今年暑假,"中国好作业"公益活动将再度和中小学生见面。

从 2013 年起,这一活动迄今已举办四届,除上海之外,还有 10 余个外省市自治区的同学递交的数千份作业。报名参加的 5 万名学生中,有近 90%学生报名参加了 2 道以上的题目。今年的活动由上海教育新闻网与上海工程技术大学联合主

办,为此,上海工程大派出了由校长 夏建国教授领衔的导师团。导师团 成员包括同济大学建筑与城市规划 学院教授、博士生导师阮仪三,中国 商飞 C919 首飞机长蔡俊,上海外 国语大学附属双语学校语文高级教师樊阳,《中国诗词大会》学术顾问, 上海师范大学人文学院博士生导师 李定广教授等。即日起至 8 月 20 日,学生可登录 2017"中国好作业" 活动网络平台(chinahomework.shedunews.com)选择导师,提交作业。